

B.A. I (Hons)

बुद्धिवाद यह एक ज्ञान-शास्त्रीय सिद्धान्त है जिसके अनुसार वास्तविक ज्ञान प्राप्त बुद्धि द्वारा ही हो सकती है, किसी दूसरे साधन से नहीं। बुद्धि द्वारा प्राप्त ज्ञान सार्वभौमिक और अनिवार्य होता है। सार्वभौमिक होने का अर्थ है कि वह सभी देशों और कालों के लोगों के विषय में लागू होता है, इसकी लागूता किसी देश-विशेष या काल-विशेष तक सीमित नहीं है। अनिवार्य होने का मतलब है कि इसकी लागूता का निवारण नहीं हो सकता। अतः इसका अपवाद या विपरीत लागू नहीं हो सकता। बुद्धिवादी सिद्धान्त अनुभव का ज्ञान का उद्गम न मानकर बुद्धि को समस्त सतः सार्वभौमिक ही जानती मानते हैं। बुद्धि ही जगत् की मूलभूत है इसी से हम समस्त ज्ञान प्राप्त करते हैं। ज्ञान प्रत्यक्ष के रूप में होता है। अतः यह कहा जा सकता है कि हमारे जो प्रत्यक्ष जन्म से हमारे साथ हैं जो जन्मजात हैं। बुद्धिवाद के अनुसार वास्तविक सत्य गणितीय सिद्धांत ही प्राप्त होते हैं इन सिद्धांतों का प्रमाण कुछ स्वयं सिद्धियाँ होती हैं। इन स्वयं सिद्धियों से जगत् की उत्पत्ति होती है। इन सिद्धियों का प्रतिपादन सुकरात, प्लेटो और अरस्तु ने किया था। इसी दृष्टि से इन्हें बुद्धिवाद का आधुनिक प्रवर्तक कहा जा सकता है। इन्होंने सीद्धांत का विरोध करते हुए यह कहा कि इन्द्रियजन्य ज्ञान अस्वास्थ्य एवं अल्पव्यापी है किन्तु आधुनिक दर्शन के जनक ईश्वर ने कहा कि सत्य ज्ञान ही अतः जन्मजात प्रत्यक्ष ही सत्य निर्णायक है। बुद्धि ही है अतः जन्मजात प्रत्यक्ष ही सत्य सार्वभौमिक एवं अनिवार्य ज्ञान है। हमारे मन में कुछ प्रत्यक्ष जन्मजात हैं और सतः ज्ञान के मूल हैं। ईश्वर सत्य ही प्रत्यक्ष ही सत्य है। इन सभी प्रत्यक्षों को स्वयं ईश्वर ही हमारे जन्म के समय प्रकट कर दिया था। समस्त सतः ज्ञान इन जन्मजात प्रत्यक्षों ही स्वयं सिद्ध हैं का निगम है। यह निगम द्वारा जन्मजात प्रत्यक्ष ही प्राप्त ज्ञान इसी प्रकार विद्वान् सतः और सार्वभौमिक हैं जिस प्रकार

रेखा गणित में सबसे सिद्धिओं से निचले जगह निष्कर्ष  
 साम्य जगह है। डेवरी और स्थितीज गणितिक विचार  
 के सम्बन्ध में इस प्रकार का बुद्धिवाद गणितिक  
 बुद्धिवाद के नाम से जाना जाता है। पौलपान ने  
 इस प्रकार के बुद्धिवाद को गणित पर प्राथमिक  
 बुद्धिवाद की संज्ञा से परिचित किया गया है।

स्थितीज में डेवरी की मूर्ति बुद्ध  
 संज्ञा प्राथमिकों की ही जन्मजात मानते उनकी इच्छा में  
 अनुभव प्राप्त ज्ञान प्रकृति एवं सम्पत्त ज्ञान होते हैं  
 और बुद्धि जो ईश्वर से सभी वस्तुओं को सम्बद्ध  
 दिखाती है। इस प्रकार डेवरी और स्थितीज बुद्धि को  
 ज्ञान की जगह और प्रत को बुद्ध प्राथमिकों का अधिकतम  
 प्राप्त स्थल कहते हैं। वैज्ञानिक ज्ञान की प्राथमिकता के  
 विषय में स्थितीज का अपना मत है। वे मानते हैं कि  
 पिछा और विचार चेतन और जड़ दोनों एक ही ईश्वर के दो  
 धर्म हैं दोनों में एक ही मूल ईश्वर वास्तव है। उसी सोचित  
 बुद्धि इसके विषय अपने वा पर्याय हैं और मौलिक जगत स्थिती  
 गुण का है। इसलिए बुद्धि और कार्य जगत में संबन्धित  
 होता स्वभाविक है। यही कारण है कि वैज्ञानिक ज्ञान विच्छेद के  
 अन्तर्गत प्रथम प्राथमिक होता है क्योंकि जगत एक ही ईश्वर के प्रथम ही  
 बुद्धि और मूर्ति या मौलिक जगत एक ही ईश्वर के प्रथम ही  
 जड़ चेतन संबन्धी है स्थितीज के मत में प्रथम प्राथमिक (वाद  
 बुद्धि है। There is nothing intellect which was  
 not first in the sense except the intellect of itself  
 Librater

बुद्धि की ज्ञान की जगती सभी बुद्धिवादी  
 मानते हैं जर्मन दार्शनिक लाइबनिज बुद्धि की मूलिका को स्वीकार  
 करते हुए बुद्धिवादियों के कोश में प्रस्ताव है और साथ  
 ही साथ डेकार्ट और स्पिनोजा के पाठों पर भी इस बात को  
 स्वीकार करते हैं कि हमारे सभी प्रत्यक्ष जन्मजात हैं इस  
 प्रमाण पर जाते हैं कि लाइबनिज के डार्शन  
 में बुद्धिवाद अपनी परम सीमा पर पहुँच जाता है।

लॉक - जन्मजात प्रत्यक्षों का  
 खण्डन किया है। इतना तर्क था कि यदि वे प्रत्यक्ष  
 जन्मजात जन्मजात होते तो उनका ज्ञान कालक  
 क्षणिकता, अप्रामाण्य, और अविकसित सामुदाय के व्यक्तियों  
 को होने चाहिए। इस स्थल पर लाइबनिज के  
 अचेतन पर भी शक्यता बताते हैं। प्रत्यक्षों को  
 जन्मजात होने का भी अचेतन मन में अविकसित होने कारण  
 उनसे अज्ञात रहने के प्रवृत्तियों की सम्भवता को सिद्ध कर  
 करता है। इस प्रकार प्रत्यक्षों को जन्मजात मानते हैं इन्हें  
 लॉक इस बात का खण्डन करते हैं कि प्रत्यक्षों का जन्मजात  
 होने के लिए हमारा उनसे अज्ञात होने भी अनिवार्य है।

अनुभववादियों के समान लाइबनिज  
 मन को निष्क्रिय नहीं मानते हैं वह इस बात को स्वीकार  
 नहीं करता है कि मन को काज के समान है मन  
 अनुभव के प्रारम्भ पर अज्ञान होता है। वह मन को  
 एक से ही संज्ञापर के रूप में के समान करता है कि  
 जिदधी सीराओं में अविकसित मन में बननेवाली प्रतिमाओं  
 का एक प्रथम ही निहित होता है।  
 लाइबनिज सभी प्रत्यक्षों को जन्मजात  
 बताता तो है किन्तु वह जन्मजात प्रत्यक्ष का प्रमाण एक

एक सामान हय ही प्रती नू वाता है वह कभी कुछ प्रवृत्तियों को कभी कुछ पराधीन की ज्ञान में आने का माया के ज्ञान को जगजात करता है। अनुभवदियों का इस शिक्षण का बुद्धि के पास कोई भी कोई रागगी नहीं है जो इन्द्रिय के पास प्रती ही। लाइबनिज यह सिद्धांत प्रस्तुत करता है स्वयं बुद्धि को कोई वाक्य बुद्धि में प्रती कोई बात प्रती है जो पहले इन्द्रियों में ही थी।

There is nothing in the intellect which was not first, except the intellect self.

वह ज्ञान-प्रजन में इन्द्रिय को भी महत्व देता है किन्तु इसके अनुसार इन्द्रिय जन्म को पूर्ण नहीं है क्योंकि वह कभी भी सार्वभौम प्रती है।

वाक्य ज्ञान की जन्मी है जो प्राप्त ज्ञान उभारे मत में पूर्णशक्ति रहते हैं यद्यपि यह प्रत्येक रूप में ज्ञान के काल ज्ञान प्रती रहते हैं इस बात को स्वीकार करने के साथ ही जब लाइबनिज अनुभव को ज्ञान-प्रजन में स्थान देने लगता है तो ऐसा प्रतीत होता है उल्लेख बुद्धिवादी लोच अनुभव में विलुप्त होने जा रहा है। स्थिति में चर्च के लिए लाइबनिज मानता है कि अनुभव ज्ञान को उत्पन्न नहीं करता है बरन वह उभारे मनस के पूर्ण शक्तिव्य प्रवृत्तियों को प्रत्येक रूप में ज्ञान को आपरप्रति जगजात है, प्रकाश में ज्ञान का अवसाद होता है जो उन्हे स्पर्श का देता है। इसके लिए लाइबनिज एक उपमा का प्रस्तुत करते हैं उनका कहना है कि जिस प्रकार एक घोंडे में चरने की शक्ति स्वयं पहले घोंडे में एक कोड़ा उल्लेख शक्ति को कार्य करने की प्रेरणा देता है किन्तु घोंडे की शक्ति ही देता उल्लेख प्रकाश उभारे इन्द्रियजन्म अनुभव उभारे बुद्धि के शक्तियों को स्पर्श होने उसे उसके अवगत होने का अवसर प्रदान करता है बरन बिना अन्तर्जन्म अनुभव के इस ज्ञान प्रवृत्तियों से कभी अवगत नहीं हो सकते हैं।